

# 乐在“棋”中

■凌奉云

暗淡了刀光剑影,远去了鼓角争鸣。2200多年前的楚汉战争,其硝烟在历史的长河中早已散去,楚河汉界却永远定格在中国象棋的棋盘上,演变为一门具有益智、娱乐功能并以竞技为主要的精深艺术。象棋,作为国家乃至世界级非物质文化遗产,它以数枚棋子、尺许棋枰,挽狂澜于既倒,听惊雷于无声,演绎出一幕幕不闻呐喊的厮杀、没有硝烟的战争,备受世人喜爱。

棋之乐,有人在于求胜。古今中外,对弈者大多图过招取胜后带来的刺激快乐。因此,对弈双方为了求胜,会挖空心思、绞尽脑汁。于中斗智,如果你头脑清醒,能沉着应付,犹如抽丝剥茧一样,一层一层理出头绪,一着一着认真应对,一定能取得好的成绩。特别是斗到恶处,残阳沥血、鬼神失色,四座皆惊;弈到妙处,云开日出、柳暗花明,满堂喝彩。那场面时而心惊肉跳、汗毛竖立,时而心潮澎湃、酣畅淋漓,真正是刺激无比、开心至极。

棋之乐,有人在于观弈。曾经有一个观棋者说他的两个朋友棋瘾很大,炎炎夏日坐在池塘边杀了一个通宵,别人问他是怎么知道的,他说:“我一直站在水中观战,还帮他们提着灯笼呢。”足见观棋者之瘾更大。清朝大学士纪晓岚也喜欢观棋,自号观弈道人,曾在《阅微草堂笔记》中刻画了一个棋痴“棋道士”。该“棋道士”酷好下棋,但棋艺甚差,是个“常败将军”。“棋道士”偶然得胜,对方要求悔棋,“棋道士”不肯,用手死死捂住棋盘,两人吵得不可开交。棋友挥拳要揍他,他边笑边躲,今日你即便打断我的手,来日你也得承认输我一局。更有甚

者,如蒲松龄《聊斋志异》中的棋鬼,见到下棋把自己“转生”之大事都忘了。文学家笔下的棋神、棋圣也好,棋痴、棋鬼也罢,虽当不得真,但足以说明棋中之乐。

棋之乐,有人在于棋外。记得有一次我与学兄下棋,因全神贯注而忽视了其在旁玩耍的女儿,以致她打碎了家里的花瓶。这下激怒了学嫂,一点面子也不讲,盛怒之下把棋子连同棋盘一并抛入河里,闹得气氛非常尴尬。这时我触景生情,随即赋诗一首:“象棋在手乐悠悠,苦被学嫂一旦丢。兵卒坠河皆不救,将军溺水一齐休。马行千里随波去,士入三川逐浪流。炮响一声天地震,象若心头为人揪”。学嫂听后哭笑不得,乌云密布的脸庞便渐渐转晴,继而破怒为笑。还有一次,领导安排我写一篇有关经济建设方面的文章,想了很久,就是理不清头绪。于是便找来棋友,大战了几个回合,一番爽心痛快的厮杀之后,我茅塞顿开,思如泉涌。于是,文章的框架出来了:架稳当头炮,突出经济建设中心;跳活连环马,用足国家优惠政策;又起羊角士,预防消极腐败行为。文章既紧贴时代脉搏,又富含深厚棋理。事实证明,经常下棋不仅能益智生谋,还能使脑子更加灵敏,更具活力。

古往今来,棋坛趣事不胜枚举。如浙江百岁棋王谢侠逊于抗战期间,几下南洋以棋会友,在侨胞中宣传抗日救国思想,并募来巨款,传下了“象棋报国”之美谈。本人也因爱好象棋而收获了爱情。上个世纪80年代初,我学校毕业之后分配到福溪公社工作,与住在台源下街的伯父家仅一河之隔。因而,我不时常去串门,一来去看望伯父,二来陪老人下棋。

伯父看到我棋艺长进不少,非常高兴。一天他对我说:你好好准备一下,哪天我带你去一个地方下棋,给伯父长长脸。原来伯父与冯老、铁匠都是象棋迷且是老三友,经常在一起切磋棋艺,胜负难分。不久,我如约而至,随伯父沿河街转一个弯,再穿过一条幽深的巷子便来到了冯老家。冯老属退役老兵,抗战时期扛过枪,解放战争负过伤,抗美援朝渡江。退休后在家门口摆了个摊子,下下棋,顺便卖点南杂。伯父与他们一阵寒暄之后,便要我选个位子坐下,观看他们下棋。通过观察,我渐渐地发现冯老喜欢盘头马,铁匠钟爱雷公炮,伯父心仪飞象局,他们下棋已形成固定模式,几乎没有变化。我心里便有了几分胜算,于是向伯父使了个眼色。伯父就说:现在,让我侄儿与你们下,我在旁边瞧瞧。我便与冯老对弈起来,我用三步虎对付他的盘头马,不到20个回合,他就败下阵来。接着,铁匠上,他走雷公炮,我跳屏风马,也没超过20个回合,我又获胜。于是,他们合力对我,也徒劳无功。自此以后,我便常去与冯老家对弈,不久也就成了冯家的女婿。

下了几十年棋的我,棋瘾自然减退,输赢心也渐淡,更享受对弈的过程,乐在棋盘外的山水。2017年我以衡阳县象棋协会名誉主席的身份,率队参加了“衡阳乡村生态旅游节”之中国象棋特级大师车轮战,不仅取得了不俗的战绩,与特级大师吕钦进行了零距离接触,还让衡阳县的象棋走出了县域。2019年,我牵头组织了“华山论棋·巅峰对决”2019湖南衡阳油菜花节象棋擂台赛,不仅弘扬了国粹,而且为节会的成功举办营造了氛围、增添了人气、提升了品位。早些年,本人也把自己多年的下棋感悟写成了一篇小文,取名叫做《人生如棋,棋如人生》,先后被《邵阳晚报》《政协云》《湘声报》等媒体刊载,收获了不少共鸣,心中有些小喜。如今,我的两个孙子也爱上了象棋,时不时与我下棋,我不仅能切磋象棋之技艺,亦能享受天伦之乐。

# 一树缤纷

■谢冬梅

到了仲秋,太阳比夏日低矮许多,透过淡淡的白雾,不似先前热烈,树的影子拉得更长。

近几年路边种了许多以前不常见的树,春天有红叶子石楠、有开紫色或白色花朵的辛夷和粉红的樱花,夏天单红白粉三色夹竹桃就足够繁华。到了秋天,金黄的银杏和多彩的栎树惊得人目瞪口呆,最纯朴也最深情的还是红梅映水杉。一年四季,路边的树木都在努力呈现它们的色彩,给人美和愉悦,使人感受到生命的生生不息。

那天,在车上我看到右边远方的树上笼着一层淡淡的黄,朦朦胧胧,如烟如雾。因开着车,不敢看得太久,心里就琢磨着哪种树会在秋天发芽?

车载蓝牙正播放手机里下载的歌曲,“你笑起来真好看,像春天的花一样,把所有的烦恼所有的忧愁统统都吹散……”我的手机来电铃声设的就是这首儿歌,很多次把朋友逗笑。歌声能使人心情愉悦,路边的花草植物也能使人心情愉悦。我不禁笑了——会唱歌的植物,会开花的歌。

快到红灯路口,我用余光瞄到路边有两三棵长着淡黄色新芽的树,提前把车停到树下。仔细一看,原来并不是哪种树在秋天发芽,而是栎树在秋天开花了。

以前不认识栎树,一次和朋友约去山里赏秋,在他家院子等候时,看见有一棵很高的树,树上同时有红色黄色绿色,极其鲜艳。到树下,想仔细看看,可惜树太高,树下反而看不到,更没有掉落的花瓣,甚是惋惜。在路上,与朋友谈及院子里那棵彩色的树,朋友半天没听明白。再描述地点颜色高度,朋友恍然大悟,继而哈哈大笑……我不明就里,满脸疑惑,朋友收起笑容,说,“你看到的彩色树,分别是叶、花、果的颜色,为了给你长记性,自己去百度‘栎树’两个字。”自那以后,我牢牢记住了栎树。

栎树的叶子狭长,似柳叶而略宽,边缘有锯齿,两片两片叶子互生,枝条向四面纷披。但不如柳枝长而柔软,花朵和蒴果都在枝的顶端,像是被叶托起。花呈细长的一穗一穗,花朵附其上,淡黄色,极小,与樟树的花相似,又丛丛簇簇,远看仿佛树上笼着淡黄色薄纱。花的黄色与叶的青色接近,花期很容易被错过,只有到了果期,栎树才完全突显出来。栎树的果艳红,只有葡萄大,簇拥枝头,有风时摇摇晃晃,无风时晃晃摇摇,像熊熊燃烧的火焰。在青色和黄色的映衬下,红色的蒴果又如花朵般夺目鲜艳。大概有迎风 and 背后的原因,花朵不会一下子全部结出蒴果。所以,常常在一棵栎树上,青翠的叶、淡黄色的花和艳红的蒴果同时存在。每年九月十月,栎树从众树中独立而出,色彩缤纷。

班固在《白虎通德论》写道:“春秋《含文嘉》曰:‘天子坟高三仞,树以松;诸侯半之,树以柏;大夫八尺,树以栗;士四尺,树以槐;庶人无坟,树以杨柳。’”古时,从皇帝到普通老百姓的墓葬按周礼分为五等,以栽种不同的树彰显身份。大夫的坟头栽栎树,栎树得别名“大夫树”。从文中可知栎树与松柏槐柳都是本土树木,非外来品种,两千多年前就已经有了。现在坟地多栽以松柏,槐少见,杨柳依水,栎以景观树特立独显。

两三天后,我看见那棵栎树“风光”起来了——淡黄转向浅红,浅红转向深红,深红转向棕红,以及绿叶。由不得人不注意了,它已经先入为主地抢夺道路两旁所有植物的颜色,一棵棵彩色的栎树已是独领风骚。

一棵栎树就像一个世界,有的甘愿做一辈子绿叶,有的是花,有的是果。而花与果之间,又有早慧与迟熟之别,像孔融四岁让梨而闻名,曹雪芹逝世很多年后《红楼梦》才成为名著。

世界如此缤纷,生命的树生生不息,每个人都在呈现自己的颜色。

# 最好吃的蛋糕

■肖春红

已退休多年的老校长今年70岁大寿,他曾担任我母校校长长达22年。为学校最终由一所普通部属中专升格为省部共建的高职专科学校,老校长贡献了所有的青春和激情,我们都从内心感激老校长。

那天,省会长沙的校友会会长召集省内各地校友代表在微信群里开会,商讨如何给老校长祝寿。大家七嘴八舌提了很多建议,从生日聚会的场地、菜肴的选配、赠送校长的礼物、海外校友视频连线、校报发表回忆文章,等等,都作了详细的筹划和准备。最后,我提出了一条建议,做一个老校长从未吃过的特殊的生日蛋糕,以表达学生对老校长的崇高敬意,大家都一致表示赞同。

老校长生日当天,全省各个城市均派一位校友代表参加聚会。大家都如约专程赶到长沙,老校长夫妇和长沙校友代表也早早地来迎接远道而来的外地校友们了。

大家都很久没有见到老校长了,一见面分外激动和亲切,握手、拥抱、问候,气氛温馨而热烈。师生们兴高采烈地聊起了校园时光,聊起了青春岁月,聊起了很多很多的往事。

到了中午11点半,我们特制的生日蛋糕由服务生用小推车推进了包厢。乳白色的大蛋糕上用红色奶油清晰地涂着母校校徽图案,插着7支红色的小蜡烛象征着70岁大寿。老校长夫妇一看,惊喜得说不出话来,回过神后激动不已地说道:“你们太有心了!谢谢!谢谢!”

校友们围着老校长唱起《祝你生日快乐》,只见老校长泪光盈盈,在吹蜡烛许愿的时候,直接把心愿说了出来:“祝愿同学们身体健康、事业成功、家庭幸福!”我们也被深深地感动了,集体鼓掌欢呼,这种深厚的师生情真是终生难忘。

聚会结束后,我们各自踏上了归途。在回家的高铁上,我看到了老校长在微信朋友圈里发出了聚会的照片,在生日感言中,他写道:“今天吃了一生中最好吃的蛋糕!”

# 那些黄桃树替你活着

——致敬时代楷模黄诗燕

■吕宗林

你用精神之笔,在炎陵大地上写诗  
你注定是燕子,要飞入寻常百姓家

走遍120个村,手与手相握,目光与目光擦出了火花  
20多万老区人民啊,映山红开花了,你暗暗握紧拳头

炎黄子孙,要把贫穷的帽子扔进太平洋  
父老乡亲,要让生活如芝麻开花节节高

当某一天,你向一棵黄桃树靠近,更多的黄桃树围拢过来  
丘陵山地从来不缺乏向上的信念,你也是黄桃林中的一棵

那些崎岖的山路不会忘记,一个人攀援的姿势和挥动的手臂  
那些村庄,在一个人的脑海里,多少次炊烟袅袅,柳暗花明

福地,圣地,宝地,乐地,需要更多的黄桃树来唤醒  
朦胧的黎明,闲散的黄昏,和老百姓脸上开心的笑容

炎陵黄桃,香脆甜,原生态,得益于一方山水的滋润  
种桃的人,在桃林间劳作、忙碌,披一身果香和星光

金黄色的黄桃,从山里走向城市,从故土奔赴他乡  
有多少成就就有多少故事,品质和智慧,生生不息

呵,在村口,山坡,园林,炎陵的黄桃童话  
正被千树万树吹拂,被无数爱桃的人们讲述

灯亮着,在等你,人聚拢,在等你,岁月无垠  
那些黄桃树替你活着——从冬到春,从夏到秋

想你了,就对着大山猛然喊他一嗓子  
哟呵呵呵呵……那回声会传得很远很远